Дополнительная общеразвивающая общеобразовательная программа
«Следопыт»

Статус программы: программа «Следопыт» разработана по блочно-модульному принципу. Она является базовой и дает знания и умения по краеведению, туризму и музееведению.
Цель программы: формирование патриотического сознания обучающихся на основе изучения истории и культуры родного края.
Контингент: обучающиеся образовательных организаций всех типов.
Программа рассчитана на обучающихся среднего и старшего школьного возраста.
Продолжительность реализации программы: 2 года.
[bookmark: _GoBack]Режим занятий: занятия проводятся по схеме: три раза в неделю по 3 часа, 324 часа в год.
Форма организации процесса обучения: занятия проводятся в учебных группах.
Краткое содержание: программа ориентирована на изучение историко-культурного наследия Ставропольского края, как части России, направлена на формирование у обучающихся целостного представления об окружающем мире в процессе изучения памятников природы, истории и культуры, бережного отношения к историческому и культурному наследию своей Родины, развитие интеллектуальных и творческих способностей обучающихся, воспитание чувства гражданственности и патриотизма.
Ожидаемые результаты: при реализации программы полученные знания помогают обучающимся лучше адаптироваться в условиях социальной среды города, расширить кругозор и углубить знания и представления об окружающем мире, истории родного края, способствуют формированию уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов, формированию эстетических потребностей, ценностей и чувств, бережного отношения к материальным и духовным ценностям. В курсе краеведения реализуются идеи формирования патриотического сознания ребенка через образ малой Родины, на основе познавательного интереса к изучению своей местности.

