Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Спортивное ориентирование» по своему содержанию соответствует физкультурно-спортивной направленности. Составлена и разработана в соответствии с Законом РФ «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г № 273-ФЗ; Приказа Минспорта России от 27.12.2013 №1125 «Об утверждении особенностей организации и осуществления образовательной, тренировочной и методической деятельности в области физической культуры и спорта»; Приказа Минспорта России от 12.09.2013 №731 «Об утверждении Порядка приёма на обучение по дополнительным предпрофессиональным программам в области физической культуры и спорта».
[bookmark: _GoBack]Организация образовательного н учебно-тренировочного процесса, предусмотренного календарным учебным графиком на каждом году обучения (324 часов/год), осуществляется в течение учебного года (36 недель по 9 часа/нед.). Программа рассчитана на 4 года обучения, преимущественно для обучающихся возрастной группы 10-18 лет.
Цель программы – формирование здоровой, всесторонне образованной и развитой личности посредством занятий спортивным ориентированием, достижения высоких результатов на городском и краевом уровне и участия сильнейших кружковцев во Всероссийских соревнованиях.
Программа решает ряд образовательных и воспитательных задач:
· формирование представлений о меж предметных связях и получение дополнительного образования по дисциплинам: физиология человека, ОБЖ, гигиена и санитария, топография и картография, география, краеведение, экология, психология;
· совершенствование знаний и умений, полученных на занятиях и соревнованиях, в учебно-тренировочных лагерях и походах.
· охрана окружающей среды;
· соблюдение навыков спортивной этики, дисциплины, преданности своему коллективу;
· укрепление здоровья, соблюдение требований личной и общественной гигиены, гигиены тренировки, четкая организация врачебного контроля;
· повышение уровня общей и специальной физической подготовки;
· совершенствование технической и тактической подготовки занимающихся;
· пропаганда спортивного ориентирования средина селения как средства активного отдыха;
· профессиональная ориентация и подготовка судей по спорту;

